
PROČ ČLOVĚK NECHCE ZM ĚNIT SVÉ SMÝŠLENÍ? 
 
     Nikdo není dokonalý, ale každý jsme více či méně chybující. 
Protože děláme chyby, ztrácíme mír v duši a jsme nešťastní. 
Navíc ztrácíme sílu snášet a řešit dosavadní životní těžkosti a 
naše chyby nám přinášejí další utrpení. A přesto se nám nechce 
změnit své jednání, abychom se vyvarovali dalších potíží. A 
když nás někdo upozorňuje, abychom změnili své jednání, vel-
mi se tomu bráníme. Proč tak reagujeme? Hlavní důvod, proč se 
nechceme změnit, je konzervatizmus a podvědomá obava, že na 
tuto změnu musíme vynaložit úsilí a museli bychom pokorně 
přiznat chybné názory. Navíc nejsme schopni uvěřit, že když se 
nezměníme, budeme více trpět než by bylo vynaložené úsilí na 
změnu. Nepřipouštíme si, že stejně se budeme muset změnit v 
očistci a bude to bolestivější. 
     Pokud nám někdo naznačí potřebu změny taktně a jemně, 
tak si začneme vymýšlet důvody, proč jeho rady nemůžeme 
uskutečnit. Jestliže nás na chybné jednání někdo upozorní tvr-
ději, ozve se naše pýcha a uraženě odmítneme jeho názor. Jak je 
tedy možno pohnout člověka ke změně? 
     Klidné jednání nás může ke změně pohnout zcela výjimečně. 
Bůh nás sice může vyburcovat ke změně nějakým silně působí-
cím viděním (např. jako u sv. Pavla) nebo nás vyzve ke změně 
nějaká velká autorita, které si vážíme. Výjimečně nás též může 
ke změně ovlivnit i člověk, do kterého jsme se zamilovali a tou-
žíme s ním žít. 
     Ale v životě se člověk nejspíše změní utrpením. Ale to je po-
slední způsob, který Bůh nerad používá. Např. přijde na nás těž-
ká nemoc, úraz, náhlá ztráta životního partnera nebo ztráta za-
městnání. Člověk v takových situacích, kdy je vyburcován z po-
hodlného života, cítí svou bezmocnost a začne tušit existenci 
Boha a začne u něj hledat útěchu a sílu. Potom je schopen uva-
žovat o svých chybách a má snahu se změnit, aby si naklonil 
Boha, který mu jediný může pomoci a dát mu mír v duši. Změ-
nou jednání se pak člověk dopouští méně chyb a je šťastnější. 
     Kde vzít sílu k obrácení a vytrvat v této snaze? Rozhodnutí 
ke změně je sice nutné, ale důležitější je začít se obracet, nejlé-
pe začít v drobných úkonech. Ty totiž můžeme konat i při malé 
pevné vůli. Pak naše vůle zesílí a můžeme se obracet i v nároč-
nějších úkonech. Ovšem i při snaze obracet se je velmi užitečná 
a pomáhající modlitba a další náboženské úkony. 
     Nečekejme s obrácením, až začneme prožívat utrpení, ale 
uvažujme o přínosu obrácení, potlačujme lenost a pohodlnost, 
abychom žili šťastnějším životem. 
  ■  Jeden mladý podnikatel, v mládí nábožensky vedený, praco-
val v atraktivní oblasti, velmi jej to bavilo. Proto se snažil čin-
nost neustále rozšiřovat a zaměstnancům dával nízké platy a 
svému společníku, který mu k této činnosti dopomohl, stále sni-
žoval podíl na zisku. Neustále před nimi naříkal, jak je podniká-
ní obtížné a má s tím mnoho starostí. Proto si vybíral hezké sek-
retářky, aby se s nimi milostně potěšil a odreagoval se od sta-
rostí. Manželce neustále vyčítal, že o něj málo pečuje, a nikdy s 
ní neměl čas jít na procházku. Pak přišel šok. Autonehoda. V 
bezvědomí jej odvezli do nemocnice. Nastala klinická smrt a 
lékaři jej nemohli probrat z bezvědomí. 
     Ve stavu klinické smrti se objevil před Bohem. Ten se na něj 
díval s nesmírnou láskou. Ihned před ním proběhl celý dosavad-
ní život. Jeden anděl mu sdělil, že sice nebude zavržen, ale jeho 
život byl špatný. Stálá honba za penězi, špatný vztah k lidem a 
Bohu. Bude muset být dlouho v očistci, aby se změnil a mohl 
vstoupit do nebeské blaženosti. Cítil, že je to spravedlivé, že s 
dosavadními názory nemůže jít hned do nebe. Nyní k němu 
promluvili jednotliví andělé spravedlnosti. 
     První anděl mu řekl: „Tvé bohatství vzniklo z vydírání za-
městnanců, kteří strádali, jejich rodiny žily v chudobě, neměli 
peníze na zaplacení nájemného, plynu, elektřiny, neměli peníze 
na potraviny, děti nemohly studovat. Proto, aby ses v té necitli-

vosti změnil, budeš prožívat pocity ubohého člověka žijícího na 
smetišti, který nemá peníze na denní chléb a pitnou vodu po do-
bu 100 let.“ Podnikatel se zděsil. Hned namítal, že už to nebude 
dělat. „Na svět se ale již nevrátíš, jsi mrtev“, řekl anděl. V tom 
promluvil druhý anděl: „Až to utrpení vykonáš, bude následovat 
další. Za to, že jsi platil uboze spolupodnikatele, který ti dopo-
mohl k výhodné práci, budeš pracovat v dolech za ubohou 
mzdu po dobu 50 roků“. „Ale já již jej budu příště platit lépe, 
změním se!“ namítl, ale anděl mu řekl: „Je pozdě, příště již ne-
bude. Pochop, jsi mrtev, již se nevrátíš na zem!“ 
     Přistoupil třetí anděl a mluvil: „Za to, že jsi dělal podvody a 
klamal nekvalitními výrobky spotřebitele, budeš dále pracovat 
jako dělník u různých podnikatelů a ti tě budou okrádat a pod-
vádět po dobu 50 roků.“ A hned se přidal čtvrtý anděl a říká: 
„Za to, že jsi užíval pohodlí, odjížděl často na dovolenou s tím, 
že jsi říkal, že jedeš na služební cestu a zatím jsi se rekreoval a 
bavil v luxusních hotelech u moře, budeš žít ve špatných do-
mech a v nečistém prostředí po dobu dalších 50 roků.“ Pátý an-
děl k tomu dodává: „Za to, že jsi koketoval a měl milostné po-
měry se svými sekretářkami, budeš žít s ošklivými a zlými že-
nami po dobu dalších 50 roků.“ 
     Podnikatel byl zděšen, namítal, že potřeboval mít pohodlí, 
zábavu a hezké ženy, aby různé starosti překonal. Ale anděl mu 
řekl: „Kdyby ses ukáznil, Bůh ti dal potřebnou sílu, měl bys 
méně potíží a i po smrti bys za to dostal více!“ Podnikatel namí-
tal: „I ty ženy?“ Anděl řekl: „100 krát více!“ 
     „Proč jste mi to nesdělili jasně dříve, určitě bych byl jiný! 
Netušil jsem, že se takovým utrpením budu muset změnit v 
očistci! Kdybych určitě věděl, že po smrti dostanu za každou 
oběť 100 krát více, určitě bych se snažil sebezapírat.“ 
     Anděl mu řekl, ale to by bylo z vypočítavosti a chytráctví. 
Ale vy lidé se máte změnit z lásky k Bohu, to je smysl lidského 
života. Ale přesto vám bylo již řečeno, že vás Bůh odmění za 
snášení utrpení 100 krát více! 
     Podnikatel byl zdrcen, chvěl se hrůzou z nastávajícího utrpe-
ní, ale cítil, že to musí být. Litoval, že všechny myšlenky i Boží 
spravedlnosti v sobě utlumoval a obrácení oddaloval. Nyní z té-
to spravedlnosti, která se mu jevila oprávněnou, omdléval a lito-
val, že se nemůže změnit. Ale andělé na jeho poslední prosbu, 
zda by se nemohl vrátit na svět, jen zamítavě otáčeli hlavami. 
     Měl dojem, že se propadá do neznáma a začne jeho očistco-
vé utrpení. 
     Chvěl se po celém těle. Najednou jeho tělo sebou mocně trh-
nulo, neboť dostal další velmi silný šok a začal se probírat k ži-
votu. Otevřel oči a zíral na doktory a sestry u jeho postele. Sdě-
lili mu, že nemá vážná zranění, ale nemohli jej probrat z klinic-
ké smrti. Ale nyní má vyhráno. Nebudou - li komplikace, pustí 
jej brzy do domácího ošetření. 
     Za dva dny pro něj přijela manželka a společník v podnikání. 
Manželce hned řekl, že začne s ní v neděli chodit do kostela a 
odpoledne budou chodit na procházky. Společníkovi v podniká-
ní řekl, že mu zdvojnásobuje plat a sekretářky bude nadále vy-
bírat on podle potřeby podniku a jejich odborných schopností. 
Manželka a společník byli šokování a zpočátku si mysleli, že se 
pomátl na rozumu. Ale on je dále ubezpečil, že nikoliv, a řekl, 
že zaměstnancům zvyšuje plat o polovinu. Ptali se jej na vysvět-
lení a on jim jenom vážně řekl: Spravedlnost je, i když si myslí-
me, že si ji můžeme dělat podle sebe. Je potřeba ji poznat a ne-
zavírat před ní oči. Nezískáme mír v duši, dokud nezaplatíme 
do posledního haléře. 
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